

教養孩童管教篇 (1)

信息經文

箴言 9:10 敬畏耶和華是智慧的開端，認識至聖者便是聰明。

箴言 13:24 不忍用杖打兒子的，是恨惡他；疼愛兒子的，隨時管教。

箴言 22:15 愚蒙迷住孩童的心，用管教的杖可以遠遠趕除。

箴 23:13-14 “不可不管教孩童，你用杖打他，他必不至於死。你要用杖打他，就可以救他的靈魂免下陰間。”

箴 29:15 杖打和責備能加增智慧；放縱的兒子使母親羞愧。

箴 29:17 管教你的兒子，他就使你得安息，也必使你心裡喜樂。

信息摘要

如果我們教導孩子的方法不對，往往會傷害到孩子，特別是初次做父母，一定要注意正確的管教方式。

管教孩子最好的方法不是兒童教育心理學，而是在聖經中。背神的話語，花時間親近神，當神的話語，進到你的里面，你就有智慧知道如何管教。相反，越靠天然人的愛，情感，很難管教好。

一、管教的關鍵

- 1) 越小管教越好。十個月大的孩子，就可以用聲音，表情和動作開始管教孩子。
- 2) 需要管教的仗。“打”不是目的。是通過這樣的方式幫助孩子，去除他的任性，霸道，高大的個性，讓他的老我不長大，讓孩子學會卑微，柔順。
- 3) 隨時的管教。當孩子一有不對時，第一次警告，第二次就可以管教。
- 4) 密集的管教才有效。當你說要打時就打下去，不要警告好幾次才打。打了一下，孩子還是不聽，就繼續打下去，直到孩子服下來為止。不要把管教的時間拖拉得太長。那是孩子跟你的拉鋸戰，父母要常常強調“我講一遍就夠”，要訓練孩子有能聽的耳。
- 5) 管教完了，不能讓他大哭、發洩，還要讓孩子認錯。
- 6) 管教完了不要安撫。管教是為了讓孩子的老自己微小下來。
- 7) 聲音要威嚴，表情要嚴肅。不能笑，也不要心疼孩子，說到做到。這時，也提醒我們的父母平時說話不要過於兒童話，也要注意自己的言行，不能隨便說出一句話，又做不到，這反而會讓孩子把你的話當耳邊風。

一個被管教過的孩子，就知道辨別是非，也會比較可愛。一個孩子，你要又愛他，又管教他，他會很正常、很健康，父母也會得安息。

二、管教的五個步驟

記得孩子第一次犯錯，先警告，不打。再犯錯，參造以下五步驟來管教：

1) 問：媽媽/爸爸有沒有告訴過你，不可以這樣做？

在打之前，要管教的時間長一點，讓他印象深刻才處罰，這樣的處罰會讓他心服口服。

例如：媽媽有沒有告訴過你，不可以畫牆壁？

2) 問：為什麼不聽話？

3) 問：我說過不聽話，媽媽/爸爸會怎樣？

4) 媽媽/爸爸說到做到，我一定要處罰你。

5) 孩子需要認錯，請求原諒。

處罰完，孩子需要親自向主耶穌和父母認錯，請求原諒，父母可以抱一下孩子，親親他，告訴他主耶穌原諒他，父母也原諒他。

我們做父母的，平時要學習，遇到事，仰望神，求主光照。平常也要多為孩子們禱告。為孩子們禱告，是對孩子們最大的祝福。

問題討論

1. “小”的要讓“大”的嗎？
2. 小孩子不肯自己吃飯，怎麼管教？
3. 孩子唯我獨尊、任性，怎麼管教？
4. 小孩子不肯叫人，怎麼管教？
5. 在外人面前管教，還是關起來管教？
6. 小孩子玩危險物品，怎麼管教？
7. 小孩亂叫，怎麼管教？

蒙福行動

1. 父母每天規律地等候神及讀神的話語，為孩子禱告。
2. 帶領孩子讀神的話語
3. 管教孩子時用五個管教的步驟來管教